



里約奧運開賽第七日，中國軍團在多個奪金點失守，但仍憑競走及單車奪得兩冠，金牌總數升至13枚，穩守獎牌榜榜眼；日收4金的美國以20枚金牌數繼續位居榜首。另外，田徑場最為矚目的男子100米賽事，香港時間昨晚率先進行8組預賽，牙買加「閃電」保特、美國名將加杜連及中國飛人蘇炳添、謝震業等均順利晉級。

里約奧運男子20公里競走比賽，於香港時間昨晚舉行，這是中國田徑隊的重點爭金項目。據中新社消息，本場決賽有74位運動員參加，英國選手博斯沃斯在4公里時開始領先。走到半程10公里時，他以32分19秒的成績位居第1位，日本選手松永大介排名第2，王鎮排名第4。

後半程實現超越 奠定勝局

後半程爭奪開始激烈起來，隊伍陣型終於被拉散。蔡澤林在向14公里計時點前進時加速，超越博斯沃斯，以56分08秒升到第一。王鎮此時仍保持第4，上屆倫奧冠軍陳定跌到第26位。

第16公里，蔡澤林、澳洲的史密斯、王鎮、巴西選手博費姆等7人並列第一。此時，中國兩將加速擺脫。王鎮吃到警告後仍咬牙繼續快速前進。兩人越走越快，很快將大部隊完全甩脫。最後兩公里，王鎮繼續加大馬力衝擊，他不斷超越對手。蔡澤林則把史密斯拉開一大段距離。最終，王鎮以1小時19分14秒獲得冠軍，蔡澤林第二個衝線，來自澳洲的史密斯獲得銅牌。至此，中國田徑第一次在奧運會單項上完成衛冕，也是首次包攬奧運冠亞軍。

王鎮繼劉翔、陳定之後成為中國男子田徑第三位奧運冠軍，他賽後表示：「四年前的倫敦奧運會，自己一度緊張得睡不着覺。與四年前相比，自己如今更為成熟。」

而被問到為何與隊友蔡澤林如此默契時，王鎮說：「我們是7、8年的兄弟了，同居多年。雖然我是大哥，但一直是小蔡照顧我多一些，什麼事都是他主動幫我做。今天比賽前，他還幫我搬水來呢。」蔡澤林則說：「他也幫我拿水，我們是好兄弟，誰拿冠軍都一樣。」

孫楊無緣決賽 蹦床遇滑鐵盧

另外，田徑開賽的首場賽事就「不同凡響」。埃塞俄比亞選手阿亞娜在女子10,000米決賽以29分17秒45的成績，將中國選手王軍霞在1993年創造的原世界紀錄提高了14秒，實現了埃塞俄比亞選手在該項目的三連冠。

不過，在游泳收官日則爆冷大冷。衛冕冠軍、身患感冒帶病參賽的孫楊未能通過男子1,500米自由泳預賽，無緣爭奪他在本屆奧運會上的第二枚金牌。

其他金牌大戰，被譽為「最穩」奪金點的中國女子蹦床遭滑鐵盧。世錦賽冠軍李丹與北京奧運「最美冠軍」何雯娜分獲銅牌和第四名，加拿大選手麥克倫南成功衛冕。女子柔道78公斤以上級賽場，奪冠熱門僅僅獲銅牌，使得中國柔柔在本屆奧運會上無金而返。

■記者 陳曉莉

■孫楊無緣1,500米自由泳決賽。 路透社

中國軍團連失多個奪金點 蔡澤林競走摘冠亞

王鎮(右)和蔡澤林包攬銀牌。 路透社

王鎮率先衝線，振臂慶祝。 法新社

陳銘泰首戰奧運眼界大開

陳銘泰首戰奧運眼界大開

香港文匯報訊(記者 潘志南)里約奧運田徑大幕，香港跳遠代表陳銘泰完成三次試跳後，以7.79米的成績於30名選手中位列第17名。雖然未能跳過8米目標，但首戰奧運眼界大開的「阿泰」仍好滿足。「由定下目標至取得奧運資格，到今日在賽場上做到自己想做的表現，成績雖然有點遺憾，但好滿足。」他說：「真的算是成人禮，看見今天賽事上，跳出7.85米也可殺入決賽，證明我也有這樣的能力。」

■陳銘泰在里約奧運位居第17名。 港協圖片

名帥斥澳洲無權指責他人

香港文匯報訊(記者 潘志南)中國泳將孫楊與澳洲泳手霍頓爆口水戰，前港隊總教練陳耀海批評澳洲人最無權出聲。

「上世紀九十年代澳洲蛙王薩文德哈兒，就檢出過服用興奮劑。資料顯示澳洲在1986年起至去年，田徑、單車、籃球均有運動員藥檢『肥佬』。」他指出，孫楊和女網球手舒拉寶娃一樣，長期服用的心臟藥突然被列入禁藥名單，孫楊被國際禁藥委員會輕罰禁賽三個月而已，而且孫楊服用那種藥物對提高泳手成績根本沒幫助。

田徑飛人大戰最矚目 姚潔貞披甲



■保持仍是男子100米奪冠大熱。 法新社

在昨日進行的女子三米跳板預賽中，受到濕冷天氣影響的何姿與施廷懋分列第二、第三位。但預賽成績不帶入準決賽，這對「雙保險」仍然是奪金熱門，甚至有望包攬銀牌。

女子舉重75公斤以上級決賽，奧運新人孟蘇平將為中國隊爭奪最後一枚女子舉重金牌。在里約奧運開賽前不久，孟蘇平臨時取代48公斤級的奪金熱門侯志慧征戰里約。因俄羅斯舉重隊全面禁賽，該級別霸主卡什麗娜缺陣，孟蘇平奪冠保險系數大增。

射擊收官日，朱啟南和惠子程將出戰男子50米步槍三姿賽。體操單項比賽全面展開，中國女隊單兵作戰的商春松將力爭高低槓獎牌。另一名小將王妍將參加跳馬比賽。

■中新社



■姚潔貞將出戰女子馬拉松比賽。 新華社

第九日焦點比賽(以下為香港時間)

日期	時間	項目	比賽	賽事階段	焦點人物/隊
14日	18:00	高爾夫	男子個人比桿賽	金牌賽事	
	19:30	羽毛球	男女單打	小組賽	港隊及國家隊
	20:30	田徑	女子馬拉松	金牌賽事	港將姚潔貞
	20:30	排球	女子	B組預賽	中國對美國
	23:00	網球	男子單打	金牌賽事	西班牙名將拿度
	23:15	籃球	女子	B組預賽	中國對美國
15日	00:00	射擊	男子50米步槍三種姿勢	金牌賽事	國手朱俊南、惠子程
	00:05	帆船帆板	男子RS:X級	獎牌賽	港將鄭俊樸
	01:15	籃球	男子	A組預賽	中國對塞爾維亞
	01:47	競技體操	女子跳馬	金牌賽事	國手王妍
	02:30	舉重	女子+75kg	金牌賽事	國手孟蘇平
	03:00	場地單車	女子爭先賽	資格賽	港將李慧詩
	03:00	跳水	女子3米跳板	金牌賽事	國手何姿、施廷懋
	03:00	網球	混合雙打	金牌賽事	
	03:21	競技體操	女子高低槓	金牌賽事	國手商春松
	04:12	場地單車	女子爭先賽	16強賽	港將李慧詩
	09:25	田徑	男子100米	金牌賽事	保特大戰加杜連

鍾伯光專欄

黑妹還需振作



今屆香港羽毛球隊派出七名運動員出戰里約奧運，包括兩名男子單打、女子雙打、混合雙打和一名女子單打的球手，比較港隊

贏。特別遇到對手發揮比想像中出色，心情便會變得緊張，在心急而不夠冷靜的情況下，戰術和部署也容易出亂子。遇到逆境時，一定要做到冷靜忍耐，才能有機會扭轉局勢。可惜，黑妹未能在這場比賽實踐她賽前的期望。

六歲開始學習羽毛球的黑妹，是香港近二十年來少有的出色球手。她在中四那年決心全情投入羽毛球而成為體院的全職運動員，在2005年荷蘭舉行的青少年羽毛球世錦賽中取得女單銅牌，在2006多哈亞運會更先後擊敗國家隊的張寧和韓國的黃慧淵而晉身決賽，跟同隊的老大姐王晨爭奪這面女單金牌。雖然最終落敗，但她已經被視為是王晨的接班人。到了2008年北京奧運，因為賽前一段時間出現腸胃不適而導致身體暴瘦，體力下降，因此未能發揮成績。今次奧運，見到她首場的表現和賽後的內心感受，感到很不舒服，希望她能重新振作，堅持下去，只有這樣，她的羽毛球生涯才有更好的明天。

■浸會大學體育系主任 鍾伯光

歸功香港虎媽



美國飛魚奧運奪牌



■內森(左一)助美國男子4x100米自由泳接力隊奪金。 法新社

巴西里約，27歲在美國家喻戶曉的游泳名將內森第三度站上奧運賽場。截至當地時間12日，他先後收穫男子100米自由泳、50米自由泳個人項目銅牌及4x100米自由泳接力金牌。此前接受媒體採訪時，已經退休的核工程師父親吉姆·阿德里安半開玩笑地說，內森的成就要歸功於「香港虎媽」。

內森的母親梁潔雲來自香港，早年移民美國，退休前是全職護士。內森是夫婦倆最小的兒子，中文名字叫倪家駿，他還有一個姐

姐倪淑雅、一個哥哥倪家駒。

「孩子們的中文名都是我父親取的，意思是『名駒駿馬』，」梁潔雲介紹說，內森從2歲起就跟在哥哥姐姐屁股後面在泳池玩耍，5歲開始練習游泳，有扁平足的他在水中更能靈活地使用雙腳。

「我從來不稱讚他游得好，那些是教練的事。我告訴他，如果你不想訓練，從游泳隊退出，那就由我來規定你在家裡幹什麼！」或許是媽媽的「威脅」真的見效，內森和哥哥姐姐從社區游到城市再跨州參加各種比賽，直到被名校招致麾下。

在內森心目中，風雨無阻送他們練游泳的媽媽是精神支柱，「從她身上能學到認真努力的精神，我從小看媽媽做任何事都盡全力，無論工作或是在家。」

天性和特殊的家庭環境造就了內森內斂、沉穩、勤奮、堅韌的性格。當被問及8年間斬獲7枚奧運會獎牌，他的身上發生了哪些變化時，最令父母驕傲的是他一如當初善良體貼。 ■中新社